

## Predotvrashchenie voiny - pervostepennaia zadacha, N. S. Khrushchev, 23 maia 1963 g.

**Source:** Pravda. 25.05.1963, n° 144. Moskva. p. 2-3.

**Copyright:** All rights of reproduction, public communication, adaptation, distribution or dissemination via Internet, internal network or any other means are strictly reserved in all countries.

The documents available on this Web site are the exclusive property of their authors or right holders.

Requests for authorisation are to be addressed to the authors or right holders concerned.

Further information may be obtained by referring to the legal notice and the terms and conditions of use regarding this site.

**URL:** [http://www.cvce.eu/obj/predotvrashchenie\\_voiny\\_pervostepennaia\\_zadacha\\_n\\_s\\_khrushchev\\_23\\_maia\\_1963\\_g-ru-7a223f24-7d74-434c-928b-85724626734d.html](http://www.cvce.eu/obj/predotvrashchenie_voiny_pervostepennaia_zadacha_n_s_khrushchev_23_maia_1963_g-ru-7a223f24-7d74-434c-928b-85724626734d.html)

**Last updated:** 02/07/2015

## Митинг дружбы между народами советского союза и республики куба: Речь товарища Н. С. Хрущева

[...]

И как бы ни старалась империалистическая реакция во главе с Соединенными Штатами Америки остановить или задержать великий революционный процесс освобождения человечества, она бессильна сделать это. Народы, поднимающиеся на борьбу за свою свободу и независимость, при поддержке всех сил мира и социализма способны отстоять свои завоевания. Это убедительно показали события в районе Карибского моря в конце прошлого года.

Теперь, когда после этих событий прошло полгода, еще яснее становится вся глубина опасности, которой подвергался мир в результате вероломных действий агрессивных сил американского империализма. Воинственные круги Соединенных Штатов пошли тогда на такие меры, которые поставили человечество на грань мировой термоядерной войны.

Кризис в районе Карибского моря явился одним из самых острых столкновений сил социализма и империализма, сил мира и войны за весь послевоенный период. Готовя вооруженное вторжение на Кубу, американские агрессивные круги рассчитывали на то, что Советский Союз и другие социалистические страны не смогут оказать действенной помощи Кубинской Республике.

Империалисты полагали, что территориальная отдаленность Кубы от социалистических стран позволит им, используя свое подавляющее военное превосходство в этом районе, напасть на кубинский народ и ликвидировать его революционные завоевания. Как известно, у американских империалистов имеется немалый опыт по подавлению освободительной борьбы в Латинской Америке и в других районах мира.

Расчеты империалистов задушить кубинскую революцию были сорваны в результате твердой позиции правительства Республики Куба во главе с товарищем Фиделем Кастро, боевой сплоченности кубинского народа, военной помощи со стороны Советского Союза, а также мощной политической и моральной поддержки социалистических стран, всех миролюбивых народов, которые выступили единым фронтом на защиту героического острова Свободы. (Бурные аплодисменты). Поскольку возникла реальная опасность военного конфликта двух ядерных держав — Советского Союза и США, — кризис вокруг Кубы из локального превратился в мировой. В этих условиях необходимо было искать выход из создавшегося положения на основе разумного компромисса.

Такое разрешение кризиса в Карибском море означало срыв планов американской военщины. Единство и сплоченность народов, объединившихся для отпора наиболее агрессивным авантюристическим кругам империализма, связали руки тем, кто ради своих корыстных целей был готов обречь на гибель и уничтожение миллионы людей. Это была победа политики мира, мирного сосуществования, благодаря которой удалось защитить революционные завоевания кубинского народа, еще выше поднять авторитет стран социализма, отвести угрозу мировой термоядерной войны, которая принесла бы народам всех стран неисчислимые бедствия, жертвы и разрушения.

В Соединенных Штатах Америки вновь раздаются голоса «бешеных», призывающие к блокаде и даже к военному нападению на Кубу. Кое-кто из сенаторов и деятелей Пентагона поговаривает о необходимости проводить более жесткую политику в отношении Кубы. Все это не может не настораживать. Не думают ли эти деятели вновь создать кризис, подобный тому, который имел место в районе Карибского моря в октябре прошлого года?

Должен со всей серьезностью заявить, что если правительство США не проявит необходимой трезвости и понимания обстановки и даст себя увлечь на опасный путь, то в мире может возникнуть ситуация, еще более грозная, чем в октябре прошлого года. Если такая ситуация будет создана агрессивными силами империализма, то, видимо, будет значительно труднее выйти из кризиса таким

образом, как это удалось в 1962 году.

Нарушение обязательств, данных Соединенными Штатами Америки, нельзя было бы расценить иначе, как вероломство. Это в корне подорвало бы доверие, а стало быть, и затруднило бы возможность договариваться. Из этого ясно, что если правительство Соединенных Штатов Америки не будет твердо следовать достигнутой договоренности и пойдет на обострение обстановки, то мир может оказаться в еще более опасном положении, чем во время прошлогоднего Карибского кризиса

В этом случае мы должны будем выполнить свой интернациональный долг, свои обязательства перед братским кубинским народом и прийти к нему на помощь. (Бурные, продолжительные аплодисменты). Мы со всей серьезностью должны сказать: не шутите с огнем, господа, и не играйте судьбами народов!

Мы считаем, что нормализация обстановки в районе Карибского моря могла бы быть достигнута на основе осуществления известных пяти пунктов, выдвинутых Премьер-Министром Революционного правительства Республики Куба Фиделем Кастро. Справедливые требования кубинского народа поддерживаются Советским Союзом, всеми социалистическими странами, всем прогрессивным человечеством.

[...]